PRAHA 1 – MPR, Hlavní město Praha, 1 264 KP na území MPR (895 ha)
Městská část Praha 1 provedla revitalizaci řady veřejných prostorů, probíhá anebo byla dokončena obnova mnoha památkově hodnotných objektů. Provozuje vlastní fond na ochranu kulturního dědictví. V roce 2020 obdržela městská část Praha 1 v rámci programu 2 500 000,- Kč na obnovu 4 kulturních památek.

PRACHATICE – MPR, Jihočeský kraj, 135 KP na území MPR (12,05 ha)
Město se stalo Historickým městem za rok 2002, pracuje systematicky a dlouhodobě si udržuje jedno z předních postavení v plnění Programu regenerace. Nadační fond města Prachatice pro rozvoj kultury a péči o památky přispívá jak na obnovu památek, tak na nepamátkové objekty v MPR. Do Programu regenerace s výší dotace 1 817 000,- Kč byla v roce 2020 zařazena obnova 7 kulturních památek. 

IVANČICE – MPZ, Jihomoravský kraj, 22 KP na území MPZ (16,70 ha)
MPZ je ve velmi dobré kondici, centrum města nabízí dostatek obchodů, služeb i občanské vybavenosti, revitalizací prošel prostor před kostelem Nanebevzetí Panny Marie a nově je zpřístupněna jeho věž. V roce 2020 proběhla v rámci programu obnova 2 kulturních památek s dotací ve výši 500 000,- Kč. 

CHEB – MPR, Karlovarský kraj, 197 KP na území MPR (37 ha)

Město soustavně pečuje o kulturní památky jak ve svém vlastnictví, tak i ostatních majitelů, vylepšuje veřejná prostranství, zeleň, dopravu a parkování ve městě. V MPR město přispívá na obnovu památek i nepamátkových objektů a přispívá i na pořízení vývěsních štítů provozoven. Město Cheb se stalo Historickým městem za rok 2014. V roce 2020 město obdrželo v rámci programu 1 115 000,- Kč, které byly využity na obnovu 7 kulturních památek.

OPOČNO – MPZ, Královéhradecký kraj, 36 KP na území MPZ (40 ha)

Za 30 let existence MPZ došlo k významné proměně historického centra. Byla opravena řada domů, ulic, veřejných prostranství a významně se zlepšila komunikace s vlastníky objektů a jejich přístup k MPZ, na niž jsou dnes místní obyvatelé velmi hrdí. Z programu byla v roce 2020 provedena obnova 1 kulturní památky s výší příspěvku 350 000,- Kč. 

DUBÁ – MPZ, Liberecký kraj, 33KP na území MPZ (46,56 ha)
Město za poslední roky zaznamenalo nárůst oprav objektů v MPZ a podporuje tento trend prostřednictvím městského programu. Město revitalizuje veřejná prostranství. Obnovuje však také místní tradice. V roce 2020 byla v rámci programu provedena obnova 1 kulturní památky s dotací ve výši 200 000,- Kč.

FRENŠTÁT POD RADHOŠTĚM – MPZ, Moravskosl. kraj, 22 KP  na území MPZ (7,5 ha)
Město postupně provádí regeneraci MPZ. Byla dokončena obnova radnice a v podloubí kolem náměstí opravena unikátní oblázková dlažba. Město žije bohatým společenským životem.                Z programu v roce 2020 město čerpalo 1 355 000,- Kč na obnovu 1 kulturní památky.

OLOMOUC – MPR, Olomoucký kraj, 264 KP na území MPR (86,79 ha)
Město systematicky pečuje o jedinečné městské centrum, objekty a veřejná prostranství. Má zpracován Regulační plán MPR. V roce 2020 byla dokončena např. obnova kostela sv. Michala. V rámci programu byly v roce 2020 obnoveny 4 kulturní památky s výší dotace 3 225 000,- Kč. 

VYSOKÉ MÝTO – MPZ, Pardubický kraj, 34 KP na území MPZ (31 ha)
Město se intenzivně zapojuje do Programu regenerace, systematicky a plánovaně vynakládá finanční prostředky do MPZ. Má zpracovaný Regulační plán, reguluje reklamu, přispívá na obnovu objektů v MPZ z vlastního Fondu památkové péče.   V roce 2020 byly do programu zařazeny 4 akce s dotací ve výši 1 505 000,- Kč.

HORAŽĎOVICE – MPZ, Plzeňský kraj, 38 KP na území MPZ (40 ha)
Dlouhodobě a systematicky přistupuje k obnově objektů v MPZ i mimo ni. Zkvalitnění centra je kladně hodnoceno obyvateli, přináší mimo jiné atraktivnější prostředí ke komerčnímu využití. Město dbá v rámci obnov na zachování tradičních postupů a materiálů. Reguluje reklamu v MPZ. V roce 2020 byla z programu realizována obnova 1 kulturní památky s dotací ve výši 400 000,- Kč a oprava nepamátkového objektu s dotací 500 000,- Kč. 

KUTNÁ HORA – MPR, Středočeský kraj, 321 KP na území MPR (62,44 ha)
Město je držitelem titulu Historické město roku 1999. Regenerace MPR probíhá cílevědomě a kontinuálně. Město postupně provádí obnovu památek a ostatních objektů v MPR, ale i za jejími hranicemi. Postupně se provádí zádlažba komunikací a veřejných prostranství, obnova parků. Město provozuje Fond regenerace, citlivě řeší reklamy. Je velmi aktivní v získávání dotací i z dalších zdrojů. Z Programu regenerace v roce 2020 poskytlo MK dotaci ve výši 1 805 000,- Kč na obnovu 4 kulturních památek. 

ŽATEC – MPR, Ústecký kraj, 132 KP na území MPR (17,5 ha)
Město postupně provádí opravy kulturních památek, ostatních budov v MPR, ale také chodníků, komunikací nebo veřejného osvětlení, v souladu s historickým rázem města. Spravuje vlastní Fond regenerace Města Žatec. Finančně podporuje pořádání kulturních akcí spojených s udržováním regionálních chmelařských tradic. Do programu bylo v roce 2020 zařazeno 8 akcí obnovy kulturních památek s výší dotace 1 425 000,- Kč.

HAVLÍČKŮV BROD - MPZ, Kraj Vysočina, 81 KP na území MPZ (35,5 ha)
Město přistupuje k obnově památkové zóny koncepčně, jsou opraveny téměř všechny objekty v MPZ, byla provedena rekonstrukce ulic, náměstí, veřejných prostranství. Město vede aktivní komunikaci s občany v rámci obnovy MPZ. Město iniciovalo zbourání panelového domu, který byl situován v bezprostřední blízkosti náměstí. V loňském roce byla z programu realizována obnova 5 kulturních památek s dotací ve výši 1 443 000,- Kč.
HOLEŠOV – MPZ, Zlínský kraj, 21 KP na území MPZ (47 ha)
Městská památková zóna je rušným obchodním a kulturním centrem města. Nejvýznamnějším počinem města bylo odkoupení zámku včetně zahrady v roce 2005, jejichž postupná obnova stále úspěšně probíhá. V roce 2020 byla        z programu  obnovována 1 kulturní památka s dotací ve výši 1 015 000,- Kč. 
