III.

Důvodová zpráva

1.

Usnesením vlády ze dne 13. listopadu 2002 č. 1140 ke "Koncepci výstavby profesionální armády České republiky a mobilizace ozbrojených sil" vláda mimo jiné uložila ministru pro místní rozvoj ve spolupráci s ministry průmyslu a obchodu a obrany navrhnout "Program podpory rozvoje území výrazně postižených redukcí nebo zánikem vojenských posádek a předložit jej vládě ke schválení do 30. září 2003".

Podle podkladů Ministerstva obrany mělo být redukcí a rušením vojenských posádek postiženo cca 90 obcí a do roku 2006 mělo být uvolněno na 17 tis. osob, z toho na 3,5 tis. vojáků z povolání a 13,5 tis. občanských zaměstnanců. V souvislosti s reformou veřejných financí a výrazným snížením veřejných prostředků vyčleněných pro armádu je však Ministerstvo obrany nuceno záměry výše uvedené koncepce výrazně upravit a přejít k nové organizační struktuře armády.

Úkoly obrany budou plnit profesionální ozbrojené síly, které budou méně početné, ale lépe vyzbrojené, více mobilní a operativnější. Přechod k nové organizační struktuře vyžaduje komplexní posouzení stávající dislokace vojenských útvarů a zařízení s cílem podstatně snížit počet využívaných posádek a od univerzální (tzv. vyvážené) armády postupně přecházet na cestu specializace těch profesí, které mají u našich spojenců vysokou prestiž a jsou jimi ceněny.Přestože není dosud známa přesnější specifikace dopadu snížení finančních prostředků na dislokaci vojenských útvarů a snižování počtů vojáků z povolání a občanských zaměstnanců, lze reálně očekávat, že redukce jejich počtů se oproti původním úvahám zvýší.

2.

Odchod armády přinese složité hospodářské, sociální a demografické problémy, které se projeví v dotčených obcích a regionech s rozdílnou intenzitou, v některých místech budou mít ráz výrazné strukturální změny. Dopadem na zaměstnanost postihne likvidace vojenských posádek z hlediska dojížďky pracovních sil do zaměstnání jak obec se sídlem posádky, tak další obce ve spádovém území. Další ohrožení vzniká na základě poklesu koupěschopné poptávky zejména v menších obcích a ekonomicky slabých mikroregionech což se dotkne jak hospodaření obce samé (školství, zdravotnictví, služby atd.) tak i mnohých místních podnikatelů. 

Zákonem č. 174/2003 Sb., o převodu některého nepotřebného vojenského majetku a majetku, s nímž je příslušné hospodařit Ministerstvo vnitra, z vlastnictví České republiky na územní samosprávné celky, mohou být nepotřené vojenské objekty a pozemky bezúplatně převedeny do jejich vlastnictví a následně dále využívány pro jejich rozvoj.

Podrobný popis objektů není možný pro značný rozsah majetku, pro informaci uvádíme, že kasárenský areál obsahuje v průměru kolem 20-50 objektů. V charakteristice proto uvádíme stručný výčet hlavních objektů, které jsou součástí kasárenských areálů, cvičišť a střelnic, ubytoven, apod. Majetek, který bude vybrán jako vhodný k převodu do vlastnictví územních samosprávných celků, bude v souladu se zákonem o převodu některého nepotřebného vojenského majetku předložen k projednání ve vládě pro vydání souhlasu s tímto převodem. 

Kasárenský areál : umístění v případě historické stavby (Rakousko – Uhersko, ČR do 1948) v centru města nebo jeho blízkosti, v případě nové stavby umístění na okraji obce či města nebo v blízkém okolí, často v zalesněném území, mimo obec. Objekty specifického určení, nevhodné pro okamžité civilní využití. 

Součástí areálu ubytovací objekty pro 300-600 osob v jednom objektu, obvykle v případě velkých areálů 2 – 3 ubytovací objekty. Ubytovací objekty se společným sociálním zařízením na patře, část pro administrativní a skladové využití. Civilní účely – optimální změna na administrativní objekty, náročná změna na úpravu na byty, sociální bydlení, objekty pro drobné podnikání. 

Administrativní objekty zpravidla 1 - 2 podle charakteru a velikosti areálu, slouží pro kanceláře vedení a zabezpečení činnosti areálu, společné sociální zařízení, malé místnosti. Optimální využití jako kanceláře obce, malých firem i pro uskladnění materiálu. Náročné na úpravu pro bydlení nebo jinou činnost. 

Skladové objekty a garážové objekty pro uskladnění materiálu a techniky, většinou zděné nebo halové objekty, případně tzv. ESO přístřešky, objekty  pro speciální využití – skladování materiálu a parkování automobilní osobní, nákladní a těžké techniky, včetně opravárenských kapacit. Objekty jsou zpravidla vyčleněny oplocením od ostatní části areálu, možnost optimálního využití pro parkování, garážování a opravy techniky technických služeb obce, tržnice, objekty pro podnikání a provozy průmyslového charakteru, autodopravu. 

Zpevněné a odstavné plochy pro shromažďování osob a techniky, nástupy útvaru, optimální jako parkovací plochy, odstavné plochy, záchytná parkoviště. 

Kuchyňský a jídelní blok, zpravidla samostatný zděný objekt pro přípravu a výdej stravy, objekt specifického určení, optimální využití pro stejné účely nebo restaurační a kulturní zařízení za předpokladu, že kuchyňské zařízení bude převáděno jako součást objektu, náročným řešením je jakákoli přestavba pro jiné účely. 

Kotelna, vodárna, trafostanice, čistírna odpadních vod, lapač tuků a ropných nečistot, zpravidla každý kasárenský areál má svoji vlastní kotelnu a trafostanici uvnitř areálu, napojení na kanalizační a vodovodní sítě je zpravidla do inženýrských sítí obce, odpadní vody jsou předčištěny, hlavně ze strany zachycení tuků a ropných produktů, v případě umístění mimo hranice obce mají tyto areály samostatné zdroje vody a čistící stanice. Tyto objekty a inženýrské sítě mají optimální využití pouze v případě zachování provozu areálu bez delší doby jejich odstavení od provozu, pak dochází ke škodám a dalším nákladům na jejich opětovné zprovoznění. 

Ubytovna pro vojáky z povolání, zpravidla mimo areál kasáren v obci, zděné vícepatrové objekty s kapacitou 50-200 osob, podle stáří objektu lze odlišit i vybavení ubytoven, v případě panelových novostaveb ubytování buňkovým systémem (2 pokoje po 1 - 2 lůžkách se společným sociálním zařízením v buňce), v případě objektů ve staré zástavbě pokoje se společným sociálním zařízením na patře. Možno využít pro účely cestovního ruchu nebo bydlení.

Muniční sklady 

Zpravidla mimo hranice obce v odlehlém místě, na lesním pozemku, zpevněné přístupové a odstavné komunikace, halové objekty, podzemní objekty, malé zděné objekty, ochranné zemní valy, oplocení, signální stěna, objekt strážnice pro zabezpečení činnosti strážní jednotky. Objekty speciálního charakteru, optimální využití jako sklady v případě objektů halových, ostatní objekty – podzemní objekty, malé zděné objekty, zemní valy nevhodné pro jiné využití, nákladné pro jejich likvidaci. Změna využití objektů muničních skladů je nejvíce náročná na finanční prostředky pro civilní využití, z tohoto důvodu je většina dříve uvolněných muničních skladů neprodejná a nepřevoditelná do civilního sektoru. Většinou na pozemcích v cizím vlastnictví.

Střelnice 

Pozemky často značného rozsahu o výměře desítek hektarů pozemků, střelecké okopy a palebná postavení, řídící věže střeleb, odstavné a garážové plochy, betonové kryty, v případě tankových střelnic je výměra pozemků střelnice přes 100 ha plochy. Střelecké dráhy a sektory, zemní valy, vlastní trafostanice a rozvody elektrických sítí, oplocení, terén členitý. Optimální využití jako střelnice, rekreační zóna, přírodní mikrorezervace, zalesnění jako městský les, pastviny pro zemědělskou výrobu. Část pozemků v cizím vlastnictví.

Cvičiště 

Pozemky často značného rozsahu o výměře desítek hektarů pozemků, dráhy pro provoz techniky, řídící věže, okopy a postavení pro pěchotu, techniku, oplocení. Optimální využití jako rekreační zóna, přírodní mikrorezervace, zalesnění jako městský les, pastviny pro zemědělskou výrobu. Část pozemků v cizím vlastnictví.

Vysílací středisko, hláska, spojovací objekt, velitelské stanoviště

Objekty sloužící pro zabezpečení spojení a monitorování vzdušné situace. Objekty ubytovací pro 20-30 osob, speciální podzemní objekty pro spojení a úkryt osob, vlastní malá kotelna, zdroj vody, čistírna odpadních vod, trafostanice nebo přípojka elektřiny. Objekty mimo obce v terénu, často na vyvýšených plochách, omezený přístup, většinou na pozemcích v cizím vlastnictví.

Sklady, autopark, stáčiště PHM

Samostatné areály skladů vojenského materiálu, garážových parků pro parkování a uskladnění techniky, skladů pohonných hmot s možností stáčení pohonných hmot. Areály velkého rozsahu na ploše několika hektarů plochy, garážové a skladové haly o podlahové ploše několik tisíc metrů čtverečných, případně několika set až tisíc metrů kubických v případě skladování a stáčení pohonných hmot. Areály oplocené s objekty pro pobyt strážní jednotky, včetně příslušenství. Objekty mimo obec v terénu, částečně v lesních plochách, částečně na pozemcích v cizím vlastnictví. Vhodné areály budou nabídnuty k využití i v rámci státních hmotných reserv.

Obce sice dostanou po odchodu armády významný majetek, avšak z velké části bez pomoci státu nebudou ve většině případů schopny tento majetek - budovy a jiná zařízení ze svých rozpočtů bez pomoci státu přestavět na jiné účely. K tomu přistupuje problém ekologických zátěží a dobudování potřebné infrastruktury. Včasnou pomocí při realizaci investičních záměrů obcí se předejde jeho přirozené  i vandalské devastaci Negativní zkušenosti z bývalých vojenských újezdů Ralsko a Mladá a kasáren opuštěných armádou v minulých letech jsou varující.

Při konverzi vojenských areálů bude potřeba nejprve hledat možnosti budoucího funkčního využití pozemků a budov a potom možnosti jak jednotlivé investiční záměry financovat. Obce ochotně převezmou nemovitosti funkčně a investičně atraktivní. U areálů v malých obcích nebo v investičně neatraktivní poloze bude budoucí využití pozemků a budov obtížně řešitelné a pravděpodobně i málo efektivní. O tom svědčí příklady z minulých let, kdy obce a města převzaly v dobré víře majetek armády a nedokázaly ho využít ani zhodnotit. V tomto případě se pak vojenské areály staly zátěží nejen ekologickou, ale i majetkovou, protože nepovedená konverze pro nové funkční využití může ve svém důsledku vést k plýtvání veřejnými prostředky.

3.

Z jednání s dotčenými zástupci krajů a obcí vyplynulo, že vzhledem k dopadům reformy na jednotlivé regiony a obce bude důležité nabídnout alternativní a kompenzační programy zaměřené do oblastí, které reforma zasáhne nejcitelněji. 

Oblasti do nichž by měla směřovat státní pomoc řadí kraje a obce takto:

· budování obecní infrastruktury, přestavba či demolice objektů, výstavba či opravy komunikací apod.,

· přestavba vojenských objektů na civilní zařízení pro potřeby rozvoje měst a obcí,

· likvidace starých ekologických zátěží,

· pořízení územně plánovací dokumentace, jejích změn nebo aktualizace rozpracované územně plánovací dokumentace,

· podpora bydlení přestavbou některých objektů na byty,

· vypracování studií proveditelnosti způsobu využití objektů a pozemků,

· změny využití a úpravy půdního fondu,

· podpora rozvoje podnikání včetně výstavby průmyslových zón.

K přípravě programu byla zřízena meziresortní komise náměstků ministrů: MMR, MO, MPO, MPSV, MŽP a Mze., která se od března 2003 pravidelně scházela na MMR a projednávala přípravu a zaměření programu. 

Zástupci resortů se shodli na stanovisku, že pro podporu v těchto oblastech budou pokud možno využity stávající programy jednotlivých ministerstev a připravované programy strukturálních fondů (sektorové operační programy a společný regionální operační program). V případě, že stávající programy nebudou pokrývat rozsah řešené problematiky navrhne příslušné ministerstvo program nový. 

Problematika podpory podnikání zaměřené na vytváření nových pracovních příležitostí v regionech ohrožených rušením posádek a úprav půdního fondu bude podle příslušnosti řešena v rámci stávajících působností a programů ministerstev průmyslu a obchodu, a zemědělství. Dosud připravené návrhy jsou uvedeny v příloze "Opatření resortů v rámci stávajících a připravovaných programů nebo programů strukturálních fondů použitelná k řešení negativních dopadů rušení vojenských posádek v důsledku reformy armády". 

Odstraňování případné ekologické zátěže na vojenském majetku, který územní samosprávné celky získají podle zákona č. 174/2003 Sb., bude provedeno nikoli na náklady Ministerstva obrany, ale na náklady nabyvatele s možností využití prostředků z  operačního programu "Infrastruktura" řízeného Ministerstvem životního prostředí. Smlouva o převodu majetku, která bude uzavřena s územním samosprávným celkem na základě schválení převodu vládou podle zákona č. 174/2003 Sb., bude obsahovat ustanovení, na základě kterého se nabyvatel zavazuje odstranit na své náklady případné ekologické zátěže.

Vzhledem k tomu, že v současné době jsou dokončována jednání s Evropskou komisí o Rámci podpory Společenství, respektive o podobě jednotlivých priorit a opatření v operačních programech Strukturálních fondů, včetně rozdělení finančních prostředků na jednotlivé aktivity, předloží příslušná ministerstva konečnou podobu "Opatření", uvedených v části V materiálu, do 29. 2. 2004 ministru pro místní rozvoj a ten o nich bude informovat vládu do 31. 3. 2004.

Za účelem podpory podnikatelských subjektů připravuje Ministerstvo pro místní rozvoj rozšíření územní působnosti regionálních programů rozvoje severozápadních Čech, Moravskoslezsko a Státního programu podpory rozvoje cestovního ruchu i pro území postižená rušením vojenských posádek.

V případě Ministerstva pro místní rozvoj stávající programy nepokrývají věcný rozsah řešené problematiky a proto i na základě podpory hejtmanů i dotčených obcí ministerstvo navrhuje realizovat od roku 2004  nový "Program pomoci územím postiženým rušením vojenských posádek".

Program bude realizován v rámci pěti podprogramů:

1. Podprogram infrastruktura a rekonstrukce podpoří obce nebo svazky obcí, které převezmou nepotřebný majetek a provedou rekonstrukci objektů a ploch pro účely podnikání, cestovního ruchu, sociálního rozvoje, rekreace či sportu a dále podpoří rekonstrukce případně vybudování nové infrastruktury související s novým využitím kasáren, vojenských areálů a ploch. Podpořeny budou i demolice devastovaných a nevyužitelných zařízení bránících pokračování revitalizace areálů a zpracování analýz a studií komplexně hodnotících stav opouštěných areálů a předpoklady a vhodnost jejich dalšího využití.

2. Podprogram aktualizace územně plánovací dokumentace obcí podpoří pořízení územně plánovací dokumentace, jejích změn nebo aktualizace rozpracované územně plánovací dokumentace obcí do jejichž obvodu budou začleněny pozemky dosud využívané k vojenským účelům.

3. Podprogram podpora rekonstrukce bývalých vojenských objektů pro účely nájemního bydlení podpoří přestavbu vhodných vojenských objektů na bytové domy v místech, kde je neuspokojená potřeba bydlení.

4. Revitalizace území postižených rušením vojenských posádek 

5. Program úvěrů pro malé podnikatele
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