Vážený pane komisaři, Vážené dámy, Vážení pánové, 

dovolte mi, abych z pozice České republiky jako významného příjemce prostředků politiky soudržnosti přednesl několik postřehů k tématu nových výzev pro EU a její regiony. Úvodem mi však dovolte vyjádřit poděkování Evropské komisi za vypracování 4. kohezní zprávy, která je poutavou zprávou mapující klíčové aspekty politiky soudržnosti. 

Rád bych se krátce zmínil o očekáváních v souvislosti s implementací Národního strategického referenčního rámce a operačních programů v období 2007-2013 jako nejviditelnějšího nástroje politiky soudržnosti Evropské unie v České republice. Již několik let dosahuje Česká republika značného hospodářského růstu a podle prognóz uvedených ve 4. kohezní zprávě by měly intervence politiky soudržnosti tento růst výrazně podporovat. Tyto prognózy potvrzují příspěvek politiky soudržnosti k udržitelnému snižování hospodářských a sociálních disparit mezi regiony. Při uplatňování regionální politiky je však zásadně důležité si uvědomovat, že ani území jednoho státu není homogenním celkem. 

Výzvou pro stávající programovací období, je podle mého názoru, správné nasměrování prostředků politiky soudržnosti. Konkrétně, Česká republika, vidí v současném programovacím období výjimečnou příležitost v investicích do infrastruktury, včetně investic do modernizace veřejné správy, tedy do podpory podmínek pro ekonomický rozvoj v kombinaci s investicemi do vzdělávání a podpory využívání nových technologií. Tuto kombinaci intervencí realizovaných prostřednictvím regionálních a tematických operačních programů považujeme za nejlepší strategickou volbu zohledňující podmínky České republiky. Reagujeme tím na aktuální potřebu investic pro rozvoj regionů, a zároveň reflektujeme potřeby probíhající restrukturalizace ekonomiky pro podporu její konkurenceschopnosti. Strategie zvolená ČR na jedné straně zohledňuje trendy demografického vývoje a na straně druhé, zvyšující se poptávku a nároky na znalosti a dovednosti. 
 Zajímal by mne názor pana komisaře, panelistů a dalších účastníků Kohezního fóra. Jakými konkrétními nástroji může politika soudržnosti v budoucnu přispět k řešení problémů se stárnutím populace v Evropě, úbytkem obyvatelstva v některých regionech a to nejen jako důsledek snižování porodnosti, ale i jako důsledek migraci mezi chudšími a bohatšími regiony? 

Vážený pane komisaři, vážené kolegyně, vážení kolegové, Česká republika považuje politiku soudržnosti za důležitý nástroj pro zvýšení konkurenceschopnosti EU, členských států a jejich regionů a současně vnímá její roli ve vyjádření solidarity mezi členskými státy a regiony. Jsem velmi rád, že jsme dnes zahájili diskusi o výzvách pro budoucnost politiky soudržnosti a prohlašuji, že Česká republika se bude této diskuse aktivně účastnit. 
