II.

Předkládací zpráva

Materiál se předkládá na základě usnesení vlády ze dne 13. listopadu 2002 č. 1140 ke "Koncepci výstavby profesionální armády České republiky a mobilizace ozbrojených sil", kterým vláda mimo jiné uložila ministru pro místní rozvoj ve spolupráci s ministry průmyslu a obchodu a obrany navrhnout "Program podpory rozvoje území výrazně postižených redukcí nebo zánikem vojenských posádek a předložit jej vládě ke schválení do 30. září 2003".

K vypracování programu zřídil ministr pro místní rozvoj meziresortní pracovní komisi na úrovni náměstků ministrů obrany, průmyslu a obchodu, práce a sociálních věcí, zemědělství, životního prostředí, dopravy a pro místní rozvoj, která se od března do června pravidelně scházela na Ministerstvu pro místní rozvoj a projednávala přípravu a zaměření programu. 

V období duben - červen 2003 navštívili zástupci Ministerstev obrany a pro místní rozvoj jednotlivé kraje a vybrané obce a za přítomnosti představitelů vedení krajů a starostů dotčených obcí podrobně vysvětlili průběh a dopady rušení posádek a seznámili představitele samosprávy s obsahem a zaměřením podpůrného programu.

Podle původní koncepce mělo být restrukturalizací armády do konce roku 2006 uvolněno na 17 tis. vojáků z povolání a občanských pracovníků a redukce či zrušení posádek se měly bezprostředně dotknout cca 90 obcí a měst. Na základě reformy veřejných financí a výrazného snížení finančních prostředků na restrukturalizaci armády však dosáhne snížení počtu uvolňovaných vojáků a občanských pracovníků téměř dvojnásobku a počet dotčených měst a obcí se rovněž  zvýší. Zpřesnění počtu uvolňovaných pracovníků a rušených posádek provede Ministerstvo obrany v průběhu 4. čtvrtletí tohoto roku. V řadě regionů zanikne významný článek jejich rozvoje což přinese prohloubení negativních hospodářských a sociálních dopadů. Na územní samosprávné celky, zejména obce bude sice po odchodu armády bezúplatně převeden významný majetek, avšak bez pomoci státu nebudou ve většině případů schopny tento majetek - budovy a jiná zařízení přestavět na jiné účely. K tomu přistupuje problém ekologických zátěží a dobudování potřebné infrastruktury.

Z těchto důvodů hejtmani všech krajů v písemných stanoviscích program a jeho zaměření jednoznačně podpořili s tím, že jeho realizace je pro využití předávaného majetku nezbytná. V opačném případě hrozí zchátrání a rozkradení tohoto majetku s nežádoucími společenskými dopady.

Předložený materiál obsahuje návrh programu podpory rozvoje území výrazně postižených redukcí nebo zánikem vojenských posádek, jednotlivých podprogramů a jejich odůvodnění, dále programy Ministerstva průmyslu a obchodu na podporu podnikání v oblasti průmyslových zón a malých a středních podniků a také předběžný návrh opatření resortů v rámci stávajících a připravovaných programů nebo programů strukturálních fondů použitelných k řešení negativních dopadů rušení vojenských posádek v důsledku reformy armády.

Vzhledem k tomu, že vláda již schválila návrh státního rozpočtu na rok 2004 a výdajové rámce pro jednotlivé kapitoly a státní fondy na roky 2005 a 2006, bude program realizován v rámci prostředků přidělených Ministerstvu pro místní rozvoj a Ministerstvu průmyslu a obchodu na tyto účely. Podle stanoviska ministra financí v připomínkovém řízení je uvažováno s účastí státu na financování tohoto programu částkou cca 350 mil. Kč . Konkrétní částka na rok 2004 bude moci být stanovena až po schválení státního rozpočtu Poslaneckou sněmovnou. 

Vzhledem ke specifikům programu, který se skládá z relativně samostatných podprogramů s různou věcnou problematikou, se jej navrhuje realizovat v koordinaci Ministerstva pro místní rozvoj a Ministerstva průmyslu a obchodu s  tím že každý resort bude zabezpečovat programové financování spadající do své kompetenční působnosti. V návaznosti na rozsah a časový harmonogram reformy armády lze orientačně stanovit dobu realizace programu v letech 2004 - 2009 - 10. Zákon č. 174/2003 Sb., o převodu některého nepotřebného vojenského majetku a majetku, s nímž je příslušné hospodařit Ministerstvo vnitra, z vlastnictví České republiky sice stanoví možnost jeho převádění na všechny územní samosprávné celky, avšak vzhledem k omezeným zdrojům programu a zadluženosti obcí se navrhuje zaměření programu pouze na obce respektive jejich svazky.

Materiál byl zaslán do meziresortního připomínkového řízení dopisem ministra pro místní rozvoj ze dne 29. srpna 2003, čj. 21021/2003-52 všem dotčeným správním úřadům ve smyslu Jednacího řádu vlády a všem krajům s termínem zaslání stanoviska do 10 pracovních dnů po obdržení materiálu. K materiálu se vyjádřily všechny obeslané ústřední orgány a svá stanoviska zaslalo osm krajů.

Zásadní připomínky zaslalo Ministerstvo financí, Ministerstvo obrany, Ministerstvo životního prostředí a Ministerstvo průmyslu. Připomínky Ministerstev financí, obrany a životního prostředí byly v plném rozsahu akceptovány. Ministerstvo průmyslu mimo jiné požádalo, aby realizace programů probíhala ve spolupráci Ministerstev pro místní rozvoj, průmyslu a financí tak, aby tento program byl společný. V tomto smyslu byl materiál dopracován a je předkládán jako společný návrh Ministerstva pro místní rozvoj a Ministerstva průmyslu a obchodu do vlády. Vypořádání připomínkového řízení je uvedeno v části VII. materiálu.
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