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	Věc:
	Hlavní body jednání pracovní skupiny pro strukturální opatření (B5) ze dne 22. dubna 2010


Shrnutí a závěr:

Jednání pracovní skupiny B5 bylo zaměřeno zejména na prezentaci výsledků realizace kohezní politiky prvních 18 měsíců stávajícího programového cyklu 2007 – 2013. Strategická zpráva EK je souborem zjištění vyplývajících ze strategických zpráv jednotlivých ČS. K předmětnému dokumentu budou vypracovány závěry, jež se prodiskutují jak na pracovní úrovni v rámci B5, tak na úrovni ministerské během zasedání Rady GAC dne 14. června 2010 za předpokládané účasti komisaře pro regionální politiku Johannese Hahna.

Průběh jednání:

Ad Strategická zpráva ke kohezní politice 2009 - 2010)

EK - Představila prezentaci
 ke Strategické zprávě hodnotící prvních 18 měsíců realizace kohezní politiky programového období 2007 - 2013, jež byla zveřejněna dne 31. března 2010.
 Zdůrazněn byl fakt, že bylo dosud na projekty alokováno 93 mld. EUR, což představuje přibližně 27% celkové alokace pro tuto rozpočtovou kapitolu. Prezentace se věnovala jak socio-ekonomickým dopadům hospodářské krize (která mimo jiné poukázala na velké rozdíly v ekonomické úrovni napříč celou EU), tak i počátečním zkušenostem z první fáze implementace. Podány byly informace o platbách, hodnotících indikátorech a nezapomnělo se ani na dobré příklady z praxe. Komise upozornila na překážky v bezproblémové realizaci programů, tj. ty, jež se týkají legislativního vymezení, finančních kontrol, vzájemného přesahu dvou programových období, administrativní kapacity členských států nebo samotných dopadů hospodářské krize na aktuální potřeby jednotlivých ekonomik. Hlavními výzvami v nadcházejícím období pak bude debata mezi EK a ČS k novým programům, zjednodušení procedur, a to jak na evropské, národní, tak i regionální úrovni. Komise nezapomněla ani na režim vyčleňování finančních prostředků pro realizaci cílů končící Lisabonské strategie („earmarking“), který shledává jako dobře fungující. Pokud jde o aktuální stav realizace projektů v jednotlivých sektorech, pozitivně je nazírána oblast TEN-T, RDTI,
 celoživotního vzdělávání či aktivních opatření související s trhem práce. Negativně se naopak EK vyjadřovala k železniční dopravě (pouze v některých ČS), energetice, životnímu prostředí či digitální agendě. Zde bude Komise s ČS aktivně spolupracovat, aby se situace zlepšila. Závěrem zástupci EK konstatovali větší transparentnost stávajícího systému, viditelnější zapojení ČS do realizace kohezní politiky (resp. silnější ownership) a nutnost posílení celkového systému hodnocení na základě jasných kategorií a indikátorů.


Dle vyjádření Komise by ČS měly zrychlit realizaci vybraných projektů, identifikovat oblasti, kde je implementace nejpomalejší a případně připravit adekvátní akční plány a kvalitně zpracovat Výroční zprávy za rok 2009 (důraz na kategorie a indikátory). Dále by se měly zaměřit na dosahování stanovených cílů, zejména pak v souvislosti s národními Strategickými zprávami.

EK rovněž avizovala přípravu 5. Kohezní zprávy, jež má spatřit světlo světa na podzim letošního roku, a také zvláštní zprávy věnované kohezní politice v souvislosti s Plánem evropské hospodářské obnovy. Ta by měla být zveřejněna v polovině roku 2010. V červnu se rovněž očekávají Výroční zprávy za rok 2009. Detailnější pohled na provádění politiky soudržnosti pak přinese druhé kolo národních Strategických zpráv v roce 2012.

ES - Krize ovlivnila možnosti spolufinancování projektů, což se v ES velmi projevilo. Špatná situace je vidět i v oblasti míry nezaměstnanosti, která je dvakrát větší než je průměr EU27. ES dále zdůraznilo důležitost kohezní politiky v rámci strategie Europe 2020 a nutnost zaměřit se zejména na oblast znalostního trojúhelníku, vzdělávání, R&D či inovací.

FR - Ocenila strategický přístup při realizaci kohezní politiky a apelovala na stabilitu celkového systému při jeho současném zjednodušení. Jako pozitivní shledávají fungující koncept earmarkingu a apelují na evaluaci finančních instrumentů typu Jeremie či Jessica. Jako hlavní poselství pro další období vidí nutnost zajištění jasných pravidel systému fungování, zachování flexibility s ohledem na místní podmínky, víceletého finančního plánování, potvrzení provázanosti se strategií Europe 2020 a posílení nástrojů finančního inženýrství.

MT - Potvrzuje slova o nutnosti zjednodušení systému a využívání klíčových indikátorů pro hodnocení i na regionální a lokální úrovni, nikoliv jen úrovni národní. Mechanismus earmarkingu musí být vyvážený i vzhledem k dalším mechanismům, např. v oblasti životního prostředí. MT dále souhlasila s FR, pokud jde o větší provázanost se strategií Europe 2020. 

SI - Dotázalo se, jak závěry Strategické zprávy ovlivní debatu o budoucnosti kohezní politiky. Té by zjednodušení prospělo, významnější změny však nikoliv.

DK (a ve stejném duchu i BE) - Kohezní politika by se měla více zaměřovat na výsledky. Strategii Europe 2020 vidí jako dosti široký koncept.

SK - Poznamenalo poměrně nešťastné srovnávání dat, jež vyvolalo reakci zejména u medií. Právě ta v duchu konceptu „name and shame“ negativní „reklamu“ SK jen potvrdila. V této souvislosti by měl být do budoucna kladen větší důraz na správnou volbu indikátorů a jasné stanovení pravidel hned na začátku období.

LV - Také kritizovalo srovnávaná data a požádalo, aby byla pravidla stanovena s dostatečným časovým předstihem před přípravou strategických zpráv. Zaměření Lisabonské strategie a Europe 2020 vidí jako velmi podobné, přičemž mechanismus earmarkingu by měl být založen na dobrovolném přístupu. Stávající prioritizaci Europe 2020 vidí jako příliš úzce zaměřenou na centra excelence, a proto navrhují začlenění cíle „cohesive growth“.

IT - Strategickou zprávu je nutné chápat jako dobrý inovativní počin. V dalším období je třeba zaměřit se nikoliv na kvantitu, ale na kvalitu. Navzdory krizi funguje celkový koncept dobře, což je jasným důkazem správného nastavení systému. K earmarkingu je dle IT třeba vést další diskuzi.

EK - Pokud jde o flexibilitu, potenciál v rámci stávajícího konceptu kohezní politika určitě má, nicméně např. ne všechny státy plně využily protikrizových opatření, které jim Plán evropské hospodářské obnovy nabízel. Pokud jde o earmarking, bude nutné vést debatu o jednotlivých oblastech, jež by měly být jeho součástí. Nyní v něm např. není zahrnuta oblast „social infrastructure“, je tedy otázkou, zda by tomu mělo být jinak v dalším programovém období. Na indikátorech se bude dále pracovat, nicméně v tuto chvíli nic lepšího k dispozici nemáme.

ES PRES - Představení dalšího harmonogramu:

4. května 2010 - návrh závěrů Rady ke Strategické zprávě,

17. a 25. května 2010 - projednávání dokumentu v rámci jednání SAWP,

2. června 2010 - schválení výsledné podoby textu v rámci jednání CRPII (bod I.), 14. června 2010 - Rada GAC (bod „B“ k diskuzi); přítomen by měl být Johannes Hahn pro vzájemnou výměnu názorů.

Ad Návrh závěrů Rady k příspěvku kultury k regionálnímu a místnímu rozvoji)

ES PRES - Dokument by měl být schválen CRPI jako bod I. dne 28. dubna 2010, přičemž bude následně postoupen Radě EYC dne 10. května 2010.

Během prezentace bylo opakovaně konstatováno, že tradiční koncept kultury je součástí kohezní politiky, který pozitivně přispívá k budování celkového dědictví společnosti, budování infrastruktury a zintenzivňování turismu v jednotlivých regionech…

EK - Ocenila velmi dobrou spolupráci s DG Education and Culture během loňského Evropského roku kreativity a inovací a připomněla přínos vzájemného partnerství mezi veřejnými orgány, neziskovými nevládními organizacemi, zájmovými asociacemi, zástupci podnikatelské sféry či zástupců občanské společnosti a regionální úrovně. Pokud jde o strategii Europe 2020 (resp. ještě Lisabonskou strategii - pozn.), je nutné připomenout soubor opatření v rámci konceptu „New Skills for New Jobs“, který dimenzi „kultury“ pokrývá.

Ad AOB)

ES PRES - Informovalo, že závěry ke zprávě Evropského účetního dvora k tréninkovým programům pro ženy, jež jsou financované prostředky ESF, budou schváleny o něco později a připomnělo dále, že novela obecného nařízení č. 1083/2006 bude nakonec odsouhlasena EP až dne 5. května 2010 v rámci „mini“
 plenárního zasedání v Bruselu. Finální posvěcení Radou proběhne 31. května 2010.
Vypracoval: David Jirotka

Schválil: Jiří Palán

� ES PRES přislíbilo distribuovat prezentaci v elektronické podobě členům pracovní skupiny.


� Více viz � HYPERLINK "http://ec.europa.eu/regional_policy/policy/reporting/index_en.htm" ��http://ec.europa.eu/regional_policy/policy/reporting/index_en.htm� 


� RDTI - Research, Development and Technological Innovation


� Odložené plenární zasedání z 19. a 20. dubna 2010, jež se (ne)konalo ve Štrasburku.
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