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A Průběh zasedání

	
Bod 1 – Zahájení jednání, úvod

Radana Leistner Kratochvílová, vedoucí oddělení řízení strategie regionálního rozvoje, pronesla úvodní slovo a zahájila tak 18. zasedání pracovní skupiny.  V úvodu přivítala přítomné a představila program setkání.

Bod 2 – Dostupnost regionálních dat

Jako první se svojí prezentací vystoupil Ing, Eduard Durník z Českého statistického úřadu. Účastníky seznámil s různými způsoby, jakým ČSÚ poskytuje informace, a možnostmi, jakými lze data z ČSÚ získat. Cílem prezentace bylo především ukázat, že se lze poměrně jednoduchou cestou dostat k  pravidelně aktualizovaným datům, které se týkají území ČR či jednotlivých regionů na úrovni krajů, okresů, správních obvodů ORP nebo také jednotlivých obcí. Představeno tak bylo několik publikací a databází. Cenný byl především návod na použití nové verze veřejné databáze, která funguje od roku 2015. 
 
Bod 3 – Informace z PS pro nové administrativní členění státu 

Ing. Eduard Durník představil aktuální varianty úpravy administrativního členění státu, které byly vypracovány k tomu určené pracovní skupiny. Důvodem pro úpravy jsou neskladebnost jednotlivých administrativních celků v některých regionech, čímž dochází k extrémní roztříštěnosti poskytování služeb veřejné správy, a existence dvou platných systémů administrativního členění státu z roku 1960 a 2005. Pracovní skupina navrhla celkem čtyři možná řešení situace a doporučila ke zvolení to, které žádné složce veřejné správy neubírá kompetence, pouze ruší zákon č. 36/1960 Sb. a upravuje skladebnost SO ORP a okresů.

Bod 4 – Přípravy adaptace měst ČR na klimatickou změnu
Informace o příkladech přípravy adaptačních strategií na změnu klimatu v rámci měst ČR podal RNDr. Radim Misiaček.  Upozornil na vztah mitigace (snahy vedoucí ke zmírňování klimatické změny) a adaptace (reakce na probíhající klimatickou změnu). Zdůraznil, že strategie adaptace se snaží poskytnout určitý rámec pro již řadu existujících izolovaných aktivit na různých hierarchických úrovních. Součástí prezentace bylo též načrtnutí postupu tvorby strategie a její navázání na další aktivity v oblasti.

Bod 5 – Pracovní skupina MA21 – překryvy působnosti a navázání spolupráce 

Ing. arch. Marie Petrová z MŽP v dalším bodu setkání představila Místní agendu 21, především pak její širší souvislosti s dokumenty globálního a národního charakteru. Dále byla Místní agenda 21 podrobněji rozebrána coby nástroj pro realizaci udržitelného rozvoje na místní úrovni, její hodnocené oblasti a kritéria, která se pro různé typy municipalit liší. Byla zdůrazněna shrnující role MA21 pro ostatní a již delší dobu existující aktivity v oblasti udržitelného rozvoje (jako např. Inteligentní města, Zelená města či Otevřená města). 


	
Bod 6 – Projekt Svět záchranářů

Svět záchranářů coby projekt Karlovarského kraje a dalších subjektů na zasedání představil kpt. Mgr. Pavel Smejkal. Projekt malého městečka, který atraktivní a zážitkovou formou učí návštěvníky, jak se zachovat při různých mimořádných událostech, pomáhá HZS ČR plnit preventivní výchovnou činnost pro různé skupiny obyvatel, mj. i pro zaměstnance veřejné správy. 

Bod 7 – Stav projektů strategického řízení, příprava období 2021+, databáze strategií

Mgr. Petr Valenta představil stav projektů Mapování metodické práce, STRATeduka a Analýza strategií.  Následně zmínil základní informací k  přípravě programovacího období po roce 2020 a aktivit, které MMR organizovalo v průběhu předsednictví ČR zemím V4. Závěr prezentace patřil informování o existenci a aktivitách Databáze strategií, jejímž cílem je na celostátní úrovni sdružovat strategické a koncepční dokumenty.  

Bod 8 – Různé

Ing. Radana Leistner Kratochvílová seznámila přítomné s aktuálním stavem programu na podporu cestovního ruchu, kdy platí, že má být spuštěn v srpnu t.r.
[bookmark: _GoBack]Dále informovala o nové publikaci OECD „Regions at Glans“, která je k dispozici na  http://www.oecd.org/regional/oecd-regions-at-a-glance-19990057.htm, a interaktivní stránce https://www.oecdregionalwellbeing.org/. 
Dále informovala o publikaci OECD Hospodářský přehled ČR, která je k dispozici zde http://www.oecd.org/czech/economic-survey-czech-republic.htm
 Své další podněty k programu příštích zasedání zasílejte na adresu radana.kratochvilova@mmr.cz do 17. 8. 2016.

Příští zasedání se uskuteční 31. 8. 2016


Zapsal: Marek Petráš, 20. 7. 2016
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