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Ad 1a) 

Zahájení 
Řízení jednání se ujal J. Fluxa, který přivítal všechny účastníky a seznámil je s programem dnešního jednání poradní skupiny. Zároveň omluvil zpoždění náměstka vzhledem k obtížné dopravní situaci. 
Ad 1b)

Informace o aktuálním stavu diskusí v rámci Rady – Pracovní skupina pro strukturální opatření (B5) 

J. Fluxa informoval přítomné , že v současné době probíhá proces úpravy dvou legislativních předpisů, a to nařízení o Evropském fondu regionálního rozvoje a Obecného nařízení (o Evropském fondu pro regionální rozvoj, Evropském sociálním fondu a Fondu soudržnosti).

Návrh novelizace nařízení č. 1080/2006 o Evropském fondu regionálního rozvoje (dále jen ERDF) se zabývá možností využití prostředků ERDF i pro bydlení pro marginalizované skupiny obyvatelstva, jak formou oprav bytového fondu tak, výstavbou nových bytů, a to ve městech i na venkově. 

Úprava byla navrhována pouze pro členské státy EU-12. Text, na kterém se shodly členské státy v orgánech Rady, byl během švédského předsednictví (dále jen SE PRES) postoupen Evropskému parlamentu (dále jen EP), který však učinil zásadní úpravy, a to mimo jiné aplikaci změny nařízení na celou EU-27 a dále navrhl změnit text tak, aby Evropská komise (dále jen EK) měla za povinnost stanovit seznam kritérií pro určení příslušných oblastí intervencí, místo navržené možnosti.
Dne 2. 12. 2009 se konal tzv. trialog, na němž byla jménem EK a s podporou většiny členských států (s výjimkou Německa a Maďarska) předána deklarace obsahující stanovisko, že navrhovaná úprava ERDF rozvoje pro oblast bydlení je výjimka, která může být využita pouze pro intervence v rámci integrovaného přístupu pro řešení sociálních a hospodářských obtíží marginalizovaných skupin obyvatelstva, jako např. Romů. Deklarace rovněž zdůrazňuje, že uvedená výjimka neznamená obecné otevření možnosti financování sektoru bydlení z kohezní politiky.

Pozice ČR: 
· ČR vyjádřila politování nad změnami navrhovanými EP, protože se týkají především rozšíření geografické působnosti původních změn dohodnutých pouze pro EU-12;

· ČR souhlasí s rozšířením intervencí o výstavbu bytového fondu v případě marginalizovaných skupin;

· rozšíření možnosti - povinnost přijetí seznamu kritérií pro určení příslušných oblastí intervencí ze strany EK vnímá ČR jako neodůvodněné.

Pozice ČR je blízká pozici některých nových členských států (HU, SK), ale s ohledem na názor většiny členských států podporující postoj EP se SE PRES rozhodlo návrh předložený EP akceptovat.

Jednání v EP bude pokračovat v průběhu ledna 2010. Výsledek lze očekávat na jaře 2010.

První návrhy novelizace Obecného nařízení č. 1083/2006 o Evropském fondu pro regionální rozvoj, Evropském sociálním fondu a Fondu soudržnosti, které byly představeny na pracovním jednání v Plzni v červnu 2009, mají zjednodušovat implementační a administrativní procedury a dále zlepšit absorpční kapacitu, zejména s ohledem na zmírnění 
hospodářské krize v některých členských zemích EU.

SE PRES předložilo kompromisní návrh finanční části novely Obecného nařízení obsahující dvě části – první upravuje navýšení záloh pro členské státy, druhý se týká automatického zrušení závazku ve vztahu k závazku roku 2007 (tzv. „decommitments“).

6.11 2009 proběhlo v Bruselu jednání B5 na úrovni atašé s cílem najít konsenzus pro finanční část balíčku změn. Ve věci „decommitments“ vyzvalo SE PRES členské státy k předložení připomínek k řeckému návrhu. Následně uvedlo, že z vystoupení delegací je vidět, že nad řeckým návrhem panuje rámcová shoda (řecký návrh víceméně podpořily Francie, Rakousko, Dánsko a Nizozemsko). ČR připravila ve spolupráci s SK komentář k technickým aspektům řeckého návrhu, který poukázal na kritická místa, jimž je třeba věnovat zvláštní pozornost. EK na základě textu CZ a SK upravila formulaci textu.

V souvislosti se zálohami došlo ke střetu mezi čistými plátci a čistými příjemci. Původní návrh EK obsahoval poskytnutí zálohových plateb v roce 2010 z Evropského sociálního fondu (4%) a Fondu soudržnosti (2%) jen kohezním státům (EU12+Řecko, Portugalsko, Španělsko), čistí plátci usilovali o větší koncentraci a omezení zálohových plateb jen na nejpotřebnější (státy, jimž byla poskytnuta pomoc Evropského Společenství v roce 2009 – Rumunsko a Maďarsko, a státy, jejichž hrubý domácí produkt poklesl v uplynulém roce na základě statistik Společenství o více jak 10%, tj. všechny tři baltské státy – Litva, Lotyšsko, Estonsko). Celkový objem navrhovaných dodatečných záloh tak činí 775 mil. EUR.

Pozice ČR:
Co se týče „decommitments“, ČR vyslovila na úrovni B5 neutrální názor ke změně. ČR připomněla vlastní návrh na úpravu pravidla n+3 na celé programové období, který prezentovala v průběhu předchozích jednání B5. ČR v této souvislosti připravila ve spolupráci s PL a SK deklaraci k problému kumulativního dopadu pravidel n+3 a n+2 v roce 2013. Co se týče zálohových plateb. ČR podporovala navýšení záloh pro země EU-12, tzn. ty, které přistoupily k EU v roce 2004 a později. Podobnou variantu navrhovala a podporovala EK. Vzhledem k tomu, že podle indikativního hlasování v rámci atašé setkání B5 již bylo dosaženo kvalifikované většiny pro jinou variantu (nebylo možné dosáhnout ani blokační menšiny), nevystoupila ČR proti dosažení kompromisu. ČR se navíc zdržela hlasování jak na úrovni pracovní skupiny, tak následně na úrovni CRP.

U poskytnutí dodatečných zálohových plateb vyjádřila EK svůj nesouhlas se změnami provedenými Radou, neboť dle jejího názoru „...málo ambiciózní oproti původnímu návrhu Evropské komise“. Aby bylo možné pozici EK zvrátit, bylo třeba dosáhnout jednomyslnosti, což se SE PRES podařilo (přestože se některé členské státy zdržely hlasování).

Novela Obecného nařízení je doposud neoficiálně projednávána v EP, kde se předpokládá schválení v rámci prvního čtení. Výbor REGI čeká na předání tzv. „omnibusu“ (tj. seznamu dosud neschválených návrhů ovlivněných vstupem Lisabonské smlouvy v platnost včetně popisu dalšího postupu) EK, aby se materiálem mohl EP zabývat v oficiální rovině

Další jednání vedená španělským předsednictvím (dále jen ES PRES) se očekávají též v první polovině roku 2010, B5 bude průběžně informována.
Dne 12. 1. 2010 proběhlo první jednání B5 za ES PRES, kde byly oficiálně prezentovány plánované aktivit tohoto předsednictví v oblasti koheze.

D. Grabmüllerová: podala doplňující informaci, že EP se v současné době sžívá s novou rolí, proto mají jednání delší trvání. Dále uvedla, že tyto i informace uvedené v průběhu jednání jsou zahrnuty do dokumentu, který bude předložen vládě v průběhu příštího týdne. 

J. Fluxa předal slovo kolegům z Útvaru ministra pro evropské záležitosti.

Ad 2a), b)
Strategie „EU 2020“, Informace o přípravě rámcové pozice ČR , Další postup
M. Beník poděkoval MMR za pozvání .

Veškeré materiály shrnují obsah priorit, které zastává ČR, tudíž pouze krátce přiblíží situaci.
Strategie je vnímána jako široká, málokdo ví jak přesně funguje. 
Konzultační dokument „Strategie EU do roku 2020“ zveřejnila EK v listopadu 2009 jako nástupce stávající Lisabonské strategie. Strategie EU do roku 2020 staví na jejích výsledcích, jako je partnerství pro růst a zaměstnanost, a upravuje ji tak, aby podle EK lépe odpovídala novým úkolům. 
Dle EK by se strategie EU do roku 2020 měla zaměřit na klíčové oblasti politik, kde spolupráce EU a členských států může přinést nejlepší výsledky, a na vylepšení dosahovaných výsledků prostřednictvím lepšího využívání nástrojů, které jsou k dispozici.
Dne 21. 12. 2009 byla Rámcová pozice ČR k tomuto dokumentu EK schválena Výborem pro EU a odeslána EK do probíhající veřejné konzultace..
Při přípravě Rámcové pozice ČR byly přizvány také kraje prostřednictvím Asociace krajů.
Strategie se netýká pouze obsahu, má i vlastní procedurální stránky. Zásady a principy 24. hosp. politik. Situace je momentálně ovlivněna krizí a schodky. Nová strategie na dalších 10 let má být srozumitelnější občanům, Úřad vlády zohledňuje obsah i procedury.Vedle dodržování kritérií klade důraz také na to, aby opouštění protikrizových opatření bylo organizované.

Konzultační proces, kdy veškeré zúčastněné strany mohly zasílat své připomínky a pozice končí 15. 1. 2010. Podrobné návrhy založené na výsledcích této konzultace budou v březnu předloženy hlavám států a předsedům vlád členských států EU na pravidelném Jarním zasedání Evropské rady ke schválení. 

Ad 2c)

Dotazy, diskuse
D. Grabmüllerová: EK rozeslala návrh, připravují kraje vlastní pozici, připomínky?

P. Branda (Liberecký kraj): ne přímo, pouze prostřednictvím Výboru regionů a jeho Lisabonské monitorovací platformy, kde je Liberecký kraj členem a kde přispěl svým příspěvkem k formování stanoviska Výboru regionů. 

J. Fluxa představil nového náměstka pro regionální politiku, Ing.Petra Osvalda

P.Osvald se omluvil za zpoždění vzhledem k dopravní a sněhové situaci, všechny přivítal a uvedl, že doufá v navázání již probíhající spolupráce, kterou započal ještě během svého působení v rámci Svazu měst a obcí. Uvítal by aktivní zapojení všech účastníků, aby veškeré impulsy nepřicházely pouze shora, z centra. 

Chtěli jsme připravit pozici za ČR, předzvěst toho jak se bude vyvíjet debata o budoucí podobě kohezní politiky, spojit se s dalšími zeměmi, aby bylo možné prosazovat požadavky a zejména upřesnit cíle, představy a požadavky, ujasnit si o co bude ČR usilovat.

P. Osvald dále poděkoval účastníkům, že přijeli i za nepříznivé dopravní situace.

J. Fluxa poté předal slovo S. Schneidrovi.
Ad 3a)

Budget review, Stav diskusí v rámci EU 
S. Schneidr uvedl, že hlavím gestorem daného tématu je MF spolu s ÚV, proto MMR přizvalo k jednání také kolegy z MF.

V současné době se stále odkládá datum zveřejnění návrhu EK k revizi rozpočtu. Tento dokument Komise by dle posledních informací mohl být zveřejněn na jaře roku 2010 po přijetí Strategie 2020.

Vzhledem k odkládání debaty o revizi rozpočtu se pravděpodobně posune i termín pro aktualizaci Rámcové pozice k budoucnosti kohezní politiky (podzim 2010), zveřejnění 

5. Kohezní zprávy a Kohezní fórum.

Evropská rada ve svých závěrech z prosince roku 2009 vyzvala EK k předložení zprávy o revizi rozpočtu během roku 2010

Do července 2011 má být vyhotoven návrh příští finanční perspektivy, poté proběhne příprava legislativy k jednotlivým kapitolám včetně koheze. Revize rozpočtu bude možná přímo součástí jednání o budoucí finanční perspektivě.
Hlavní prioritou pro oblast koheze je start nových programů od 1. ledna 2014.

Původně měl být v listopadu 2009 zveřejněn dokument EK obsahující podklady pro debatu o revizi rozpočtu EU; nyní je očekáván pravděpodobně v druhém čtvrtletí roku 2010. V říjnu 2009 však unikl z EK neschválený materiál týkající se reformovaného rozpočtu EU pro budoucí programové období. Následně byla ze strany EK popřena platnost obsahu toto „vyneseného“ dokumentu; nicméně jeho „uniklý“ obsah naznačuje do určité míry směr úvah EK.
Výdaje rozpočtu EU dle „uniklého“ dokumentu by měly směřovat do 3 klíčových priorit: udržitelný růst, klima a energie, globální Evropa. Ohledně příjmů rozpočtu EU bylo zmíněno odstranění zdroje z DPH doplněné postupným zavedením nového zdroje a postupné odstranění korekcí.
Hlavními gestory za problematiku revize rozpočtu EU jsou MF ČR ve spolupráci s Útvarem ministra pro evropské záležitosti (ÚMEZ), spolugestory jsou MMR a Mze (jakožto čerpající dle finančního objemu 2 největší kapitoly rozpočtu EU). Vstupy však zpracují také další resorty (MD, MŽP, MPO, MPSV, MV, MSp).
Ad 3b),c)

Informace o přípravě pozice ČR, Další postup

Úvodní Příspěvek ČR do debaty o revizi rozpočtu EU byl schválen v červnu 2008, poskytnut EK a zveřejněn. Následně MF zpracovalo tzv. Východiska pro revizi rozpočtu, jejichž aktualizace měla původně proběhnout do konce roku 2009. Původní termín pro aktualizaci do konce roku 2009 byl vzhledem k odkládání návrhu EK odložen do konce června 2010. 

Aktualizovaná Rámcová pozice k budoucnosti kohezní politiky bude v souladu aktualizovanými Východisky, termín zpracování bude pravděpodobně posunut na podzim 2010. 
S. Schneidr poté požádal M. Částka z MF o doplnění informací.

Bylo rozhodnuto, že se termín pro aktualizaci východisek odložil na rok 2010, zatím není jisté zda za ES PRES bude revize rozpočtu zahájena, nemají ji ve svém předsednickém programu, ani na programu zasedání ministrů.

Do června 2010 by se měl předložit návrh, ale zatím není jasné zda návrh EK bude předložen, proto se MF rozhodlo předložit Východiska k revizi rozpočtu dříve, na pracovní úrovni již na přelomu března a dubna.

Probíhá aktualizace Východisek, pracovní jednání s příslušnými resorty, minulý týden byla zahájena debata s MZe. 
K tématu nebyly vzneseny žádné dotazy.

Ad 4a),b),c)
Orientation paper komisaře P. Sameckiho, Informace o debatě nad dokumentem v pracovní skupině EK

S. Schneidr uvedl, že, na jednání ministrů v Mariánských Lázních za CZ PRES tehdejší odcházející komisařka předložila Reflection paper, který obsahoval shrnutí dosavadní debaty o budoucí kohezní politice. Momentálně jediným politickým dokumentem je komuniké uzavřené na jednání ministrů v.Mariánských Lázních v dubnu 2009 během CZ PRES.

Ve funkci Evropského komisaře pro regionální politiku nahradil Danutu Hübner (zvolenou předsedkyní Výboru pro regionální rozvoj EP) Pawel Samecki z Polska. Vzhledem k tomu že ve svých funkcích nastupují noví komisaři, chtěl zanechat teze svého pohledu na budoucnost kohezní politiky po roce 2013.

Orientation Paper je koherentním dokumentem mapujících stav diskuzí týkajících se kohezní politiky. Představuje mnoho otázek ve vztahu k budoucí kohezní politice na rozdíl od Reflection paper Danuty Hübner.

Orientation Paper pokládá 3 okruhy zásadních otázek: zaměření na cíle kohezní politiky, účinnost kohezní politiky, provádění politiky – efektivita a jednoduchost.

Musí se vycházet ze základních smluvních dokumentů, zejména z Lisabonské smlouvy, čl. 174 - podpora hospodářské, sociální a územní soudržnosti.
Orientation Paper vytyčil tři potencionální nové cíle: podpora konkurenceschopnosti a zaměstnanosti, podpora růstu v zaostávajících regionech , podpora přeshraniční integrace.

Zaměřuje se také na téma jak zvýšit účinnost kohezní politiky, a to prostřednictvím koncentrace (finanční, technická, oboje), důrazu na provádění politiky a výsledky, debaty na vysoké politické úrovni o účinnosti politiky, zvýšení koherence kohezní politiky, efektivnějších a jednodušších řídících a kontrolních systémů.

Orientation Paper byl projednáván zatím jednou v prosinci 2009 na expertní pracovní skupině EK, další jednání je plánováno na 25. 1, nadále se bude scházet čtvrtletně, bude platformou pro EK pro výměnu názorů expertů zvaných na základě osobního pozvání a vytváří tak významné impulsy pro směřování úvah o budoucí architektuře kohezní politiky.
ČR v jednáních zastupuje VŘS NOK D. Braun a ŘO OEZ D. Grabmüllerová.
P. Osvald informoval, že MMR má hotový český překlad, který účastníkům zašle (OEZ). Dále požádal účastníky o spolupráci, poprosil o případné zaslání nápadů a informací, uvítáme veškeré poznámky a informace, abychom je do debaty mohli zohlednit.

S. Schneidr doplnil, že Orientation Paper není oficiálním návrhem EK, ten bude součástí 5. Kohezní zprávy. Zatím je ještě možno návrh EK ovlivnit.

P. Osvald: Je poslední šance něco doplnit, uvítal by vstup krajů, mají větší přehled 
o stávajících problémech a potřebách.
Dotazy:

MF :  Bude se k Orientation Paperu zpracovávat rámcová pozice?

S. Schneidr- ne, Orientation Paper není oficiální dokument, bude Rámcová pozice k 5. Kohezní zprávě.
P. Osvald:  jsou to podklady pro debatu, kam bude kohezní politika dále směřovat, jakým směrem se pro další období ubírat.

Ad 5a), b) 

„Dunajská strategie, Informace o přípravě Dunajské strategie

J. Fluxa předal slovo J. Královi 

J.Král poděkoval za slovo a možnost vystoupit a za zaslání dokumentů k makroregionální strategii.

Doufá, že kraje měly možnost se setkat s informacemi týkající se makroregionální strategie 

Vysvětlil definici makroregionu: oblast zahrnující území jednoho či více států či regionů , která má společné charakteristiky, či rysy, zejména charakteristiky geografické. Příkladem je oblast Baltského moře, koncept rozpracováván např. v alpské či pyrenejské oblasti.
V současné době je nejdále Dunajská a Baltská strategie.

Makroregionální strategie jsou integrovaným rámcem spolupráce, který umožňuje EU a jejím členským státům a regionům identifikovat společné specifické potřeby a na tyto potřeby následně efektivně směřovat zdroje.
Cílem strategie je tak napomoci vytvářet podmínky pro prosperitu a udržitelný rozvoj daného makroregionu maximálním využitím existujících nástrojů a politik.

3 základní principy: žádná nová legislativa, žádné nové dodatečné výdaje, žádné nové instituce.
Primární zaměření je dovnitř EU - zlepšení fungování, ale je i možnost spolupráce se třetími zeměmi.
Potenciální aktéři: EK, národní koordinátor (ÚMEZ) – na národní úrovni koordinace, prezentace a zastřešení dílčích aktivit: ministerstev, regionů, měst a místní správy, nestátních neziskových organizací, soukromých subjektů a dále finanční instituce.
Řízení strategie: členské státy a subjekty členských států (skupina na vysoké úrovni v případě Baltské strategie), EK (koordinace, monitoring a evaluace).
Dosavadní vývoj:
léto 2008 – AT a RO společně žádají EK o větší koordinaci politik a programů pro Dunaj

podzim 2008 – EK v reakci navrhuje vytvoření zastřešující makroregionální strategie

jaro 2009 – po dalších jednáních vrcholí snahy o vytvoření strategie 

červnová ER – EK má koordinovat přípravu strategie

podzim 2009 – jmenování národních dunajských koordinátorů, první jednání 11. 12. 2009 (Brusel)

Do přípravy zahrnuty členské státy: CZ, DE, AT, SK, HU, SI, RO, BG, dále 4 kandidátské země: BiH, HR, SRB, MNE a dále 2 sousedské země: MOL, UA

Koordinátorem za Českou republiku je náměstek ministra pro evropské záležitosti Marek Mora.  

3 prioritní oblasti: propojení a komunikace, aspekty životního prostředí, socioekonomický rozvoj (lidské zdroje, kultura, rozvoj institucí apod.).
EK připraví během jara 2010 Sdělení k Dunajské strategii - dokument mapující důvody vzniku Strategie, výzvy, kterým má čelit, její nástroje, rozdělení rolí a harmonogram její implementace.
EK současně připraví na základě vstupů členských států Akční plán, rozsáhlejší a konkrétní dokument, který dále rozpracuje prioritní oblasti Strategie, přiřadí těmto osám gestorské státy a uvede výčet jednotlivých projektů.
ČR se má možnost do Dunajské strategie zapojit. Vstup ČR koordinuje národní koordinátor (ÚMEZ) na základě příspěvků, členů meziresortní konzultační skupiny (za účasti AK ČR) a jednotlivých regionů (dnešní jednání), příp. regionálních NNO.
Vstup za ČR by měl být odeslán EK v průběhu března 2010.
Pro možnost vstupu je důležité stručné zmapování současných aktivit a projektů relevantních s ohledem na regionální a věcné zaměření Strategie, identifikace klíčových projektů a iniciativ, které by ČR ráda do Strategie zahrnula , jasná preference pro projekty se silným přeshraničním přesahem, s větším než regionálním významem a těm, které jsou v dostatečné fázi projektové přípravy/rozpracovanosti, možnost „integrovat“ existující regionální projekty tak, aby jejich přesah byl jasně patrný.
J. Král požádal o zvážení zapojení krajů do této strategie.

Požádal kraje o zaslání příspěvku nejpozději do 31.1.2010 na adresu kral.jan@vlada.cz.

Ideálně zaslat 1 celkový příspěvek za Asociaci krajů ČR.
Rozsah příspěvku závisí na množství doporučených aktivit/projektů – klíčem je stručnost, strukturovanost a relevance.
Je nutné předložit EK dokumenty a projekty, které budou srozumitelné a jasné

EK preferuje projekty, které mají hmatatelný přeshraniční přesah.

EK zmínila možnost navázat kontakt s regionálními sousedy a projekty pospojovat tak, aby odpovídaly makroregionální strategii.

Možné přínosy: může přinést marketing a zviditelnění, synergie a efektivní využití stávajících nástrojů a zdrojů.

Další kroky:

konec ledna 2020 - příspěvky do vstupu ČR od Asociace krajů a ministerstev

15.2.2010 - první verze vstupu ČR

únor 2010 - meziresortní projednání

březen 2010 - odeslání vstupu EK

přehled hlavních plánovaných aktivit u Dunajské strategie

1.-2. 2.2010: konference v Ulmu (DE) – možná široká delegace ČR

25.-26. 2.2010: Dunajský summit a konference v Budapešti (HU)

po 20. 4.2010: společná konference AT a SK ve Vídni a Bratislavě

cca květen 2010: společná akce BG a RO ve městě Ruse
Kontakty a zdroje:

Národní koordinátor – NMEZ Marek Mora 
(pracovní kontakt kral.jan@vlada.cz, 224 002 621)

EK – DG REGIO

(také vyčleněn zvláštní koordinátor pro ČR)

web: http://ec.europa.eu/regional_policy/index_en.htm
Strategie EU pro region Baltského moře 
(možná inspirace – mj. Akční plán)

Web: http://ec.europa.eu/regional_policy/cooperation/baltic/
J. Král na závěr shrnul informace a upozornil na tři hlavní kriteria možných prezentovaných projektů. Požádal ještě jednou o zasílání příspěvků přes Asociaci krajů a poděkoval za pozornost.

J.Postránecký doplnil, že koncepce makroregionální strategie EU má perspektivu do budoucna a není ničím novým, EK přišla s informacemi o makroregionálních strategiích v 80 letech, kdy posléze myšlenka díky rozšiřování EU zanikla. Nyní se opět dostává do popředí, včetně Baltské strategie. Upozornil, že pokud se chceme zapojit, musí stejnou intenzitou proces směřovat „shora“ i „zdola“. Tj. kraje a neziskový sektor chtějí rozšířit prostor , také stát musí usoudit zda chce tento prostor rozšířit o nové formy. Je dobře, že se premiér zúčastní konference v Budapešti, neboť vládní úroveň je nesmírně efektivní a má dopad směrem k EK.

Dotazy: 

Zapojení ČR do Dunajské strategie – spadá do ní pouze moravská část, problémy v oblasti životního prostředí a dopravy mají trochu jiný rámec. Nevím, jakým způsobem by se ČR mohla zapojit do této problematiky.

Bylo by potřeba formovat jinou středoevropskou strategii, ale je to velice těžké a složité.

P. Osvald: Je možné brát v potaz hledisko obecného a kulturní zapojení. Určitě by stálo za to se do strategie zapojit. Je třeba myslet na souvislosti a budoucí možnou podporu ČR v rámci kohezní politiky.

Královéhradecký kraj: 

V lednu (zasedá komise pro regionální politiku Asociace krajů, zmíněné požadavky předneseme, je to ale šibeniční termín, nebudeme schopni poskytnout  detailně propracovaný návrh, ale pouze základní informace, z naší strany to budou zejména dopravní projekty. Propracované strategie není do konce ledna možné stihnout vypracovat).

J Král: ÚMEZ by v blízké době měl vytvořit obecnou Rámcovou pozici k makroregionálním strategiím.

Jsme v nelehké situaci, ale zapojení má v každém případě význam .Můžeme se zapojit tak, aby projekty měly přínos.

Geografické vymezení je dané, je vázáno na některé z regionů, je široká škála možností na kterých se dá pracovat. Zapojit se může každý.

Je potřeba zapojit ČR vzhledem k budoucnosti a možným dopadům v případě nezapojení se.

PO: Je potřeba iniciativa z ÚV - je nutné prosazovat celý prostor (v širším slova smyslu) – ne pouze povodí řeky.

M.Chlad: ČSÚ, Eurostat přichází s iniciativou, budovat databáze, za funkční regiony. modifikace. ČR má po celé linii hranic hory, jsou tedy předpoklady že je vždy možnost nějaké přeshraniční spolupráce. Kraje mají bohatou zkušenost s vytvářením mikroregionů, je třeba prodiskutovat témata, zacílit je, spojit se s ministerstvem a statistickým. úřadem , začlenit se, být nositelem projektu.
Královehradecký: držíme se řek, ale jsme v CTC koridoru, Rakousko bude důležité, vzhledem k tomu, že by zde měl vést tunel do Chorvatska, napojení na dopravní infrastrukturu.

J. Král: Neradi bychom dospěli k panice a diskutovali o dalších možnostech, prozatím je nutné se podívat na Dunajskou strategii, zvážit možnosti.
J Fluxa: Souvisí  to s přípravou rámcové pozice, máme konkrétní harmonogram?

J. Král: Konkrétní harmonogram zatím není.
Liberecký kraj: často (i zde) zaznívají argumenty, že nezapojení se do strategie může mít pro nás do budoucna negativní význam, že by projekty nespadající do makroregionální strategie byly znevýhodněny. V současné době (pokud mám správné informace) se proti tomuto posunu staví většina členských států vč. EK a my bychom rovněž měli primárně jako ČR zastávat tento postoj (3 ne). Zapojení se do makroregionální strategie bude pro mnoho vzdálenějších krajů „umělé“. Prioritní je pro nás udržení a posílení přeshraniční spolupráce v rámci cíle Evropská územní spolupráce, kde jsou problémy konkrétnější a jejich řešení efektivnější. 
(Většina států EU je proti bujení makroregionálních strategií.)
ÚMEZ a MMR souhlasí, toto je přesně v dokumentech ČR i v Rámcové pozici k budoucí kohezní politice a je to prioritou. 

Ad 6a), b) 

Analýzy potřeb krajů a měst – koordinovaný postup, Informace o přípravě zadání

J Fluxa poděkoval za příspěvek a diskuzi k předešlému tématu a zahájil bod Jednání.

Informoval účastníky, že záměrem MMR je zadání několika odborných studií s cílem identifikovat hlavní prioritní oblasti pro čerpání ze strukturálních fondů v novém programovacím období 2014 – 2020

Studie by měly být jednak podkladem k aktualizaci Rámcové pozice ČR k budoucnosti kohezní politiky, ale také podkladem pro budoucí vyjednávání o nové podobě kohezní politiky vůči EK i ostatním členským zemím

Předpokládá se zpracování několika dokumentů:

Obecný celostátní pohled na budoucnost kohezní politiky s identifikací prioritních oblastí, které budou pravděpodobně definovány EK.
14 krajských analýz – potřeby krajů a hledisko regionální

Pohled z hlediska obcí (statutární města, středně velké obce a malé obce)

Analýza z hlediska sektorů – spolupráce MMR s ostatními ministerstvy (doprava, životní prostřední, sociální věci, školství apod.)

J. Fluxa dále představil M. Chlada z ČSÚ , který bude s MMR spolupracovat na dokumentech a studiích.

D. Grabmüllerová: Máme představu na expertní úrovni, chceme vyhodnotit veškerá dostupná data za všechny kraje. Rádi bychom vyhotovili Analýzy krajů tak, jak vidí situaci ze svých pohledů samy kraje. MMR analýzu zaplatí, zpracovávat ji budou subjekty přímo z krajů. Debata na evropské úrovni se vyvíjí, dá se z toho usoudit, že se situace posouvá. Aby zmíněné studie nebyly mimo očekávaný vývoj, MMR chce jako předkrok zpracovat jakýsi rámec, do kterého by se kraje měly vejít. Rámec zpracovává Ing. Zahradník, studie bude vyhotovena do konce ledna.

Vládní VEU uložilo MMR zpracovat další pozici do konce června roku 2010 , MMR chce požádat o odložení zpracování aktualizované Rámcové pozice na podzim 2010 vzhledem k odkladu publikace zásadních evropských dokumentů. Pozice pak bude kvalifikovanější a detailnější.

J. Fluxa: Podklady  
Analýzy budou zaměřeny  na tyto klíčové ukazatele:

předpokládaný vývoj HDP v krajích odhad vývoje nezaměstnanosti, identifikace dalších specifických problémů v krajích.
Zadání – návrh metodiky zpracuje MMR, je nutné jednotné zadání pro všechny kraje z důvodu porovnatelnosti výsledků.

Financování těchto analýz se předpokládá z OPTP, příjemcem bude MMR, které musí být organizátorem výběrových řízení – kraje příjemci OPTP být nemohou.
Předpokládá se úzká spolupráce a koordinace s kraji.
Návrh osnovy studie: základní charakteristika kraje, SWOT analýza, zhodnocení dopadů kohezní politiky na kraj v letech 2004-2010, předpokládaný socioekonomický vývoj, definice hlavních prioritních oblastí rozvoje kraje po období v roce 2013

Návrh harmonogramu je následující:

25.1.2010 – zpracování zadání a hlavních požadavků na vypracování dílčích studií, návrh osnovy studie (MMR)

31.1.2010 – připomínkování zadání a dodání návrhů potenciálních regionálních zpracovatelů (kraje)

únor 2010 – realizace zadávacích řízení; oslovení min. 3 uchazečů v každém kraji, exkluzivita zpracovatelů vždy pro jeden kraj (MMR) 

březen – červen 2010 – zpracování studií (MMR+kraje)

červenec/srpen 2010 – začlenění závěrů dílčích studií do aktualizované Rámcové pozice ČR k budoucnosti kohezní politiky (MMR)

P. Osvald: byl bych rád, aby zpracovatelé vycházeli z místních podmínek, měli znalost krajů 

Diskuze:

P. Osvald: Požádal aby se účastníci na zadání podívali v rámci metodiky, aby byly všechny informace potřebné pro závěry.

Praha: Budou stanovené obligatorní datové prameny? Aby se nepoužívaly nekompetentní nebo různé datové zdroje.
M. Chlad, ČSÚ: na stránkách Statistického úřadu jsou široké zdroje, které jsou metodicky sladěné, je jedno za který kraj se vezmou, k ukazateli se přistupuje shodně.

Časová řada i metodika vychází z mezinárodních doporučení a nařízení.

Praha: Jde  o to, aby MMR  zadalo zpracovatelům vycházet z jednotných  dat, konkrétně z dat ČSÚ.
J. Fluxa: Z krajů jde hlavně o otázky priorit a obsahové věci.
J.Fluxa:  Zmíněná studie, kterou zpracovává Ing. Zahradník bude zpracovávána paralelně?
P. Osvald: Materiály budou vyhotoveny průběžně, do konce února, než se začnou zpracovávat studie.
J. Fluxa: Mohou se objevit dokumenty, pak bude třeba koordinovat s nimi (například dokument k revizi rozpočtu, 5. kohezní zpráva).

Plzeňský kraj :Jakým způsobem bude probíhat vyhodnocení dosavadních zkušeností a dopadu kohezní politiky? 

P. Osvald: Budeme muset dát dohromady stanoviska a výstupy kompletně za všechny kraje ČR. 

J. Fluxa přivítal VŘS Brauna.
D. Braun: Pro zajištění jednotnosti výstupu, můžeme poskytnout  data z monitorovacího systému, abychom pokryli datovou základnu.

Plzeňský kraj: Jaká je představa o případném zaujetí stanoviska krajské samosprávy, a na jaké úrovni se dokumenty budou zpracovávat ? Jedná se o koncepci, aby se dokumenty nepletly s oficiálními vládními dokumenty?
J.Fluxa: Pohybujeme se na pracovní úrovni, nepředpokládáme debaty na politické úrovni. Jedná se pouze o materiály sloužící jako podklady pro Rámcovou pozici.
P. Osvald: Nezadává kraj, ale MMR. 

Královéhradecký kraj: Bude MMR oslovovat hejtmany?

J. Fluxa: Nemáme to v úmyslu, pouze tato platforma, pracovní jednání.

Jihomoravský kraj: Na zadání studie je potřeba jeden návrh dodavatele?

J.F.: Je nutné oslovit 3 zadavatele.

Ad 7)

Různé

J. Fluxa poděkoval všem za účast.
Ad 8)

1. Rozeslání zápisu z jednání MPS členům k připomínkám, včetně všech podkladových materiálů

- termín (T):do 15.1.2010   - plní (P):  MMR, OEZ-29

2. Zaslání připomínek k zápisu
- T: do 29.1. 2010 - P: členové MPS 
3. Zaslání materiálů, návrhů k Dunajské strategii 
- T: do 31. ledna 2010 - P:  Asociace krajů
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