V. Podprogram : Infrastruktura a rekonstrukce
1. Cíl podprogramu:

Cílem podprogramu je zmírnění důsledků rušení vojenských posádek prováděné v rámci reformy Armády České republiky v nejvíce postižených obcích a městech a revitalizace území a objektů v kasárnách nebo vojenských areálech související s novým využitím bývalých vojenských objektů a ploch. Podprogram proto podporuje nejvýznamnější projekty směřující k obnově a záchraně státního majetku, který bude obcím převeden v průběhu reformy Armády České republiky. 

2. Vymezení příjemců podpory:

Příjemcem podpory je obec nebo svazek obcí (dále jen "obec"), jejíž katastrální území, nebo jeho část leží na území výrazně postižených redukcí nebo zánikem vojenských posádek. O státní podporu budou moci žádat jen obce, které darovací smlouvou podle zákona 174/2003 Sb. převzaly nepotřebný vojenský majetek v rámci reformy armády. 

3. Forma podpory:

Podpora bude poskytována jako dotace na realizaci vybraných akcí maximálně do výše 50 % skutečně vynaložených nákladů

4. Dotační tituly:

a) Podpora rekonstrukce převzatých kasárenských areálů popřípadě dalších objektů a ploch pro nové civilní využití (podnikání, vzdělávání,sociální služby, zařízení pro rozvoj obce a pod.). 

b) Podpora rekonstrukce případně vybudování nové infrastruktury v kasárnách nebo vojenských areálech související s novým využitím bývalých vojenských objektů a ploch, nebo související infrastruktury umožňující napojení na nadřazené sítě, obnova místních komunikací, parkovacích ploch a veřejného osvětlení.

c) Podpora využití převzatých objektů, zařízení a pozemků pro účely rozvoje cestovního ruchu, rekreace a sportu.

d) Podpora demolic devastovaných nebo nevyužitelných objektů bránících provedení  revitalizace areálů a uvolněných ploch.

e) Podpora zpracování studií hodnotících předpoklady a vhodnost využití objektů a území uvolňovaných armádou.

5. Kriteria výběru

Míra nezaměstnanosti v území.

Počet uvolňovaných pracovníků.

Regionální dopad zrušení či redukce posádky a zamýšleného investičního záměru.

Poměr předpokládaných investičních nákladů k rozpočtu obce.

Připravenost stavby, řízení a financování projektu.

6. Základní podmínky pro poskytnutí podpory

a) Státní podpora na příslušný rok se poskytuje na investiční akce, jejichž investorem nebo spoluinvestorem je obec. V případě, že se na financování akce podílí více subjektů, může obec žádat o podporu jen na podíl nákladů, který sama financuje.

b) Dotace je přísně účelová a její čerpání je vázáno jen na financování akce, na kterou byla poskytnuta.

c) Přiznání dotace v daném rozpočtovém roce nezakládá právní nárok na poskytnutí dotace v dalších letech.

d) Akce je realizována na pozemku případně v objektu, který je ve vlastnictví obce.

e) Dotace nemůže být čerpána na akci, u které již proběhla kolaudace nebo byla již podána žádost o kolaudaci.

f) Výběr dodavatele musí být proveden v souladu se zákonem č. 199/1994 Sb., o zadávání veřejných zakázek ve znění pozdějších předpisů.

g) Příjemce bude souhlasit se zveřejněním názvu obce, adresy, věcného zaměření projektu nebo  akce a výše poskytnuté dotace.

7.  Doklady nezbytné k poskytnutí podpory

a) Vyplněná žádost o poskytnutí dotace ze státního rozpočtu na formuláři Ministerstva pro místní rozvoj.

b) Vyplněné formuláře RA 80 a RA 81 podle informačního systému programového financování (”ISPROFIN”) Ministerstva financí. 

c) Doklad o vlastnictví pozemků a objektů. Veškeré majetkoprávní vztahy související s realizací  projektu nebo akce musí být jednoznačně vyjasněny.

d) Projektová dokumentace projektu (pro územní řízení) nebo stručná dokumentace akce  včetně rozpočtu.

e) Územní rozhodnutí pro daný projekt ve smyslu zákona č. 50/1976 Sb., o územním plánování a stavebním řádu,  ve znění pozdějších předpisů.

f) Výpočet ukazatele dluhové služby ve smyslu usnesení vlády č. 707/1997.

g) Prohlášení statutárního zástupce obce o vlastních prostředcích ve výši minimálně 50% rozpočtových nákladů v příslušném  roce.

h) Prohlášení obce, že nemá ke dni podání žádosti o dotaci závazky po době splatnosti ke státnímu rozpočtu nebo státním fondům.

i) Stavební povolení (ohlášení stavby) pro projekty nebo akce ve smyslu zákona č. 50/1976 Sb., o územním plánování a stavebním řádu, ve znění pozdějších předpisů.

j) Doklady o provedení zadání veřejné zakázky na dodavatele dle zákona č. 199/1994 Sb., o zadávání veřejných zakázek, ve znění pozdějších předpisů, tj. dokumentaci veřejné zakázky a evidenční list veřejné zakázky.

k) Smlouva uzavřená mezi investorem a vybraným dodavatelem – vítězem veřejné zakázky – na příslušný rok.

l) Aktualizovaná data ve  formulářích RA 80 a RA 81 informačního systému programového financování Ministerstva financí ISPROFIN, které vycházejí z uzavřené smlouvy.

