VI. Podprogram: Územně plánovací dokumentace
1. Cíl podpory

Cílem podprogramu je podpora obcí a měst ke zmírnění ekonomických a sociálních důsledků rušení vojenských posádek a revitalizace území vojenských areálů. Aktualizací územně plánovací dokumentace  postižených obcí vytvořit podmínky pro jejich rychlý rozvoj a zhodnocování území a zmírnění důsledků odlivu obyvatelstva, jehož dopad se projeví v ekonomické i sociální rovině života postižené oblasti.

Podpora aktualizace územně plánovací dokumentace obcí vyplývá z potřeby změny využití území a ploch, které sloužily pro potřeby armády a k zabezpečení jejich následného racionálního využití. Programem se podpoří celkové oživení a zhodnocování území, z něhož odcházejí vojenské posádky.

2. Vymezení příjemců podpory
Příjemcem podpory je obec, jejíž katastrální území, nebo jeho část leží na území výrazně postižených redukcí nebo zánikem vojenských posádek. 

3. Forma podpory
Podpora bude poskytována formou dotace na úhradu nákladů spojených s pořízením územně plánovací dokumentace, jejích změn, nebo na aktualizaci rozpracované územně plánovací dokumentace obcí až do výše 100 % vynaložených nákladů. Dotaci lze použít pouze pro zpracování územně plánovací dokumentace obce (změnu, aktualizaci, popř. novou územně plánovací dokumentaci) řešící důsledky změn v území vyvolaných redukcí nebo zánikem vojenských posádek. 

4. Dotační tituly
· pořízení změn schválené územně plánovací dokumentace obcí,

-    aktualizace rozpracované územně plánovací dokumentace obcí,

· pořízení nové územně plánovací dokumentace pouze v případě výrazně postižených obcí.

5. Kriteria výběru

· míra postižení území obce rušením vojenských posádek,

· potřeba aktualizace územně plánovací dokumentace z hlediska nového využití ploch.

6. Základní podmínky pro poskytnutí podpory

a) Dotace se poskytuje na úhradu nákladů spojených s pořízením změn územně plánovací dokumentace nebo s pořízením aktualizace rozpracované územně plánovací dokumentace obcí. 

Za územně plánovací dokumentaci se pro účely podprogramu považují: schválené územní plány obcí, územní plány sídelních útvarů, regulační plány a územně plánovací dokumentace zón. Za rozpracovanou územně plánovací dokumentaci se pro účely podprogramu považuje taková územně plánovací dokumentace, pro kterou bylo přede dnem 31.12..2003 chváleno souborné stanovisko s pokyny pro dokončení jejího návrhu nebo bylo schváleno zadání splňující funkci souborného stanoviska dle § 21 odst.  6 Stavebního zákona. Dotace na pořízení nové územně plánovací dokumentace se poskytuje pouze v případě výrazně postižených obcí.

b) Na poskytnutí dotace nevzniká právní nárok.

c) Dotace je přísně účelová a její čerpání je vázáno jen na financování akce, na kterou byla poskytnuta.

d) Přiznání dotace v daném rozpočtovém roce nezakládá právní nárok na poskytnutí dotace  v dalších letech.

e) Dotace bude ministerstvem poskytnuta obci do jejího rozpočtu a bude poskytována jako dotace na realizaci vybraných akcí až do výše 100 % skutečně vynaložených nákladů.

f) Obec je povinna vrátit dotaci do státního rozpočtu v případě, že neschválí novou územně plánovací dokumentaci do 36 měsíců od poskytnutí dotace a v případě, že neschválí změny územně plánovací dokumentace nebo její aktualizaci do 24 měsíců od poskytnutí dotace.

g) Výběr zpracovatele územně plánovací dokumentace musí být proveden v souladu se zákonem č. 199/1994 Sb., o zadávání veřejných zakázek ve znění pozdějších předpisů.

h) Příjemce bude souhlasit se zveřejněním názvu obce, adresy, názvu územně plánovací dokumentace a výše poskytnuté dotace.

7. Doklady nezbytné k poskytnutí podpory

a) Vyplněná žádost o poskytnutí dotace ze státního rozpočtu na formuláři MMR.

b) Vyplněné formuláře RA 80 a RA 81 podle informačního systému programového financování ("ISPROFIN") Ministerstva financí.

c) Prohlášení obce, že nemá ke dni podání žádosti o dotaci závazky po době splatnosti ve vztahu ke státnímu rozpočtu nebo státním fondům.

d) Výpočet ukazatele dluhové služby ve smyslu usnesení vlády č. 707/1997.

e) V případě poskytnutí dotace nižší než 100% prohlášení statutárního zástupce obce o vlastních prostředcích potřebných k zajištění celého objemu rozpočtových nákladů.

f) Doklady o provedení zadání veřejné zakázky na dodavatele dle zákona č. 199/1994 Sb. o zadávání veřejných zakázek, ve znění pozdějších předpisů

g) Smlouva uzavřená mezi obcí a vybraným dodavatelem – vítězem veřejné zakázky – na příslušný rok.

h) Aktualizovaná data ve  formulářích RA 80 a RA 81 informačního systému programového financování Ministerstva financí ISPROFIN, které vycházejí z uzavřené smlouvy.

