MINISTERSKÉ ZÁVĚRY
z jednání ministrů zodpovědných za regionální rozvoj 
zemí Visegrádské čtyřky, Bulharska a Rumunska, 
konaného 29. března 2010 v Budapešti (Maďarsko).
My, ministři, zodpovědní za regionální rozvoj, vlád Bulharské republiky, České republiky, Maďarské republiky, Polské republiky, Rumunska a Slovenské republiky
Vítáme koordinaci územního rozvoje mezi našimi zeměmi (země V4+2), ve které bylo významným milníkem ministerské jednání, konané v Praze 4. června 2008, a zde schválené Závěry. Velice oceňujeme započatou práci, která přispívá k poznání územních politik těchto zemí, k přípravě harmonizace těchto politik a k definování společných zájmů a cílů regionu. 
Oceňujeme výsledky, kterých bylo dosaženo v průběhu spolupráce zemí V4+2, úsilí vynaložené k přípravě "Společného dokumentu územního rozvoje", který přispívá k prohloubení naší územní spolupráce.
Uznáváme koordinační práci Řídící skupiny složené ze zástupců ministerstev zapojených zemí a vyjadřujeme svá uznání zástupcům České republiky za koordinační roli v dosud vykonané práci na přípravě "Společného dokumentu územního rozvoje".
Vyjadřujeme svou vůli pokračovat a rozšiřovat pokračující územní spolupráci z dlouhodobého hlediska za účelem posílení vnitřní koheze (soudržnosti) a prohloubení integrace zemí V4+2 do EU. Spolupráce může být v budoucnu rozšířena o další sousední státy.
S ohledem na výše uvedená prohlášení jsme se shodli na následujících závěrech:
1. Zavazujeme se zvážit výsledky, jichž bylo dosud dosaženo během koordinace národních dokumentů pro územní rozvoj. Rovněž se zavazujeme, že se budeme navzájem informovat o změnách v těchto dokumentech a o změnách týkajících se národních politik územního rozvoje.
2. Vyzýváme Řídící skupinu 

· aby kladla důraz na důležitost řešení nenávazností různých úrovní za účelem identifikace návrhů rozvojových os a dopravních sítí na úrovni V4+2 

· aby formulovala společnou strategii územního rozvoje zemí V4+2 v evropském kontextu
3. Apelujeme na ministry dopravy zemí V4+2, aby zvážili výstupy "Společného dokumentu územního rozvoje" jako podkladu během revize sítě TEN-T a svých národních dopravních politik. 
Podepsáno v Budapešti 29. března 2010 v šesti kopiích v anglickém jazyce.
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